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La Matriz Inversa es una Matriz Cuadrada.
En algunas bibliografias se la puede encontrar como Matriz Regular, No Singular, In-

versible, Invertible.

v De existir la Matriz inversa, esta es Unica.
v" Su determinante no debe ser nulo (debe ser cuadrada).
v" No todas las matrices cuadradas tienen inversa.

Definicion :
Sea AER™/det(A)#0=>3A '(suinversa)/A.A"'=A".A=]




Matriz Inversa

METODOS PARA CALCULAR A™
1. Con determinante y matriz adjunta

A7l = . Adj(4)
det(A)




METODOS PARA CALCULAR A™

1. Con determinante y matriz adjunta

Dada una matriz cuadrada, procederemos a buscar su inversa.

1 -2 1
A=(3 4 —1)(;det(A)?

2 6 1
PASO 1
F,:F,—3F, F3:F3—2F; Aplicamos Laplace C,
1 -2 1 1 -2 1 11 -2 1 10 4
det(A)=13 4 —1|=|0 10 —4[=]0| 10 —4|=1(-1)*! 10 :1|= 1(—10+ 40) = 30
2 6 1 2 6 1 0] 10 -1

Como det(A) # 0 la matriz A es Inversible

det|A|=30




PASO 2

Matriz de Cofactores

4 -1 _ o 1yi+2 |3
N T (—1)1+1|6 ) |=10 Co= (-2 |
A=(3 4 -1 _
(2 6 1) Cor= (—1)** | 62 1 =8 Cp=(-D é
-2 1
(;'31= (_1)3+1| A _1| = -2 632= (_1)3+2 é
10 -5 10
cof (A) = (8 -1 —10)
-2 4 10
PASO 3
10 8
Matriz Adjunta Adj(4) = [cof (D]" Adj(A)=(—5 -1
10 —10

-1 +3|3 4
= _5 —(_q)1+3
1 C13 ( 1) 2 6
1 — — (_ 243 1 _2
1| _ __13+3|1 —2
—1|_ Ca= G 3
-2
4)
10

=10

=-10

=10



PASO 4

Matriz Inversa

10 8 -2
g1 . det| Al=30 Adj(A) = (—5 -1 4 )
A7 = Ty A9 ) Al 10 —10 10

/10 8 -2 10/30  8/30  —2/30
At =555 -1 4 At=|-5/30 -1/30 4/30

10 -10 10 10/30 -10/30 10/30

Comprobacién
AAT  =ATTA=1

1 =2 1 10/30 8/30 —2/30 1 0 0
(3 4 —1) —-5/30 —-1/30 4/30 |= (0 1 0)
2 6 1/\10/30 —10/30 10/30 0 0 1



2. Con Operaciones Elementales

Hay tres operaciones elementales que se pueden aplicar Si se aplican Operacione.s
en una matriz. elementales a una matriz,

se obtiene otra Matriz

1) Intercambiar filas. “equivalente”

2) Multiplicar a una fila por un escalar distinto de cero.

. e Notacidén: A~B

3) Sumar a una fila un multiplo escalar de otra.
Al procedimiento de hallar
matrices equivalentes uti-
lizando operaciones ele-
mentales se lo denomina
“Método de Gauss-Jordan”



2. Con Operaciones Elementales

Aplicamos operaciones elementales con la Matriz Ampliada

(AlD O.E Ila™
FZ:FZ_BF]_ F3:F3—2F1 F3.F3—F2
1 =2 1]1 0 0 1 -2 1|1 0 0 1 =2 1 |1 00 1 =2 1|11 0 0
(3 4 —1lo 1 0)~(0 10 —4|-3 1 0)~(0 10 —4|-3 1 0)"‘ 0 10 —-4-3 1 0
2 6 1lo o 1 2 6 110 0 1 0 10 —-11-2 0 1 o 0o 311 -1 1
FysF 1
3373 Fy:Fy + 4F5 Fa:5F2
1 -2 11 0 0 1 -2 1| 1 0 0 1 -2 1| 1 0 0
~(0 10 —4|-3 1 0) ~ 10 o|-5/3 -1/3 431710 1 0|—5/30 —-1/30 4/30
o o 1 11/3 -1/3 1/3 o o 1/1/3 -1/3 1/3 0o o0 1f 1/3 -1/3 1/3
Fi:Fy+2F, FIZFI—F3
[ro==———— = = = = = = = = =,
L0 1120/30 ~ 2/30 = 8/30) [1 o 0110/30 8/30 —2/30] 10/30  8/30 —2/30
8 (1) (1)_15//5’0 _—11//330 41//33O "t o o"—5/30 IR A™'=|-5/30 -1/30 4/30
00 W3 U3 13 10/30 —10/30 10/30




2. Con Operaciones Elementales
Método del Pivot
(AlD O.E (I1A71)
Se pivotea siempre en el 1. De no existir se debe generar.

Cuando se pivotea, la columna se completa con ceros (excepto el lugar del pivot) y la
fila permanece igual.

No se repite fila y columna para aplicar el pivot.



2. Con Operaciones Elementales

Método del Pivot

(A|D O.E
(1) =2 1|1 0 o 1
3 4 -10 1 o ~|0
\2 6 1)0 0 1 0
1 8 0 -1 0
»»(0 1) 0|-5/30 —1/30
0 —10 1l 2 0

(Ila=h
-2 1]1
10 4|3 1
10 -1l2 o0

1
4/30
-1

)

1
0
0

0

0
1
0

0
0

1

0
0
1

1 -2 1|1
~(0 10 —4|-3
0 —-10/1)! 2

10/30
~5/30
10/30 —10/30 10/3

8/30-—2/32)
—~1/30 4/30

1 8 O-1 0 1
)'”(0 -30 0|5 1 —4)
1 0 —10 1 0 -1
10/30 8/30 —2/30
At=|-5/30 -1/30 4/30
10/30 —-10/30 10/30




Inversa

PROPIEDADES DE LA MATRIZ INVERSA
(M (A_l)_l =A (V) (An)—l — (A—1)n

(m@Aa+B)yt+4a1t+B1 (V) (AT)~1 = (A-D)T

() (@A)~ = a71A"t = 247 (VIT)det (A™")=[det(A)]"

(V) (A.B)"1 =B~ 141



OBSERVACION: MATRIZ ORTOGONAL

A es Ortogonal — AAT = ATA =1

det(A)=1= A es Ortogonal Propia
det(A)=—1= A es Ortogonal impropia

AAT =] como det(4) # 0 » JA~1
AAT = I  Premultiplico por A™1
(1 AAT = Propiedad Asociativa

IAT=A""' Pordefinicion A~1A =1

AT =

Como el determinante de una
matriz ortogonal es distinto de
cero, existe la matriz inversa



13.1 Hallar, en caso de ser posible, las inversas de las siguientes matrices. En caso de no existir, indicar el porque.

1=(; )
PASO 1 PASO 3 ¢cComo verifi-
det@) =2 % der(a) =1 Matriz Adjunta ca.ZA_lzI
PASO 2 Adj (A):(—Sz _12) ant=(5 (2 7)
Matriz de Cofactores PASO 4 =(5 1)
c,,=-1/""'(5)=5 Matriz Inversa
Cam =2 gy (5, ) A= AdlA

C1= (—1D)*1(2) = -2
- 5 -2
C22:(_1)2+2(1):1 A 1=(—2 1 )



13.2 Hallar, en caso de ser posible, las inversas de las siguientes matrices. En caso de no existir, indicar el porque.

5=(z o)

PASO 1

1 2
det(B)=|, °| det(B)=a-4 Sia#4-3B7

PASO 2

Matriz de Cofactores
Ci11= (—1)1"'1(05) =«

Co= (=12 (2) = -2
€21 = (_1)2+1(2) =—2

Cro= (—1)*2(1) =1

cor® = (%, )

PASO 3
Matriz Adjunta
Adj(B)=| “ _12)
PASO 4

Matriz Inversa .

Para que exista

g1 1 4dj(B) B l,a+ 4
~det® Y

B—1: 1 a _2
a—4\—-2 1




Ejercicios de la Guia

13.3 Hallar, en caso de ser posible, las inversas de las siguientes matrices. En caso de no existir, indicar el porque.
_ (1 2 3
c=(; 5 7

No es posible encontrar C ~“1porque la matriz C no es cuadrada



13.4

1
D=(2
-2

PASO 1
1) 2 3
det|D|=|2 5 7
-2 -4 -5

PASO 2

Matriz de Cofactores

— (_131+1
Cyy= (1) _4 _5|—3

2 7

C=[- —2 -5

1 )1+2

Ci3= (=1)'*3 |_22 _54| =2

2 3
5 7 )
—4 -5
2 3
|ﬂ 1 1
0 0 1
C21= (=1

‘: —4 Cyy= (_1)2+2

Coz= (— 1)2+3

Laplace por C;

(—1)1+1|é 1| det(D) = 1

=1

=0

_ 1)3+1

Czo= (— 1)3 2

C33= (- 1)3+3

N = N~ TN

Hallar, en caso de ser posible, las inversas de las siguientes matrices. En caso de no existir, indicar el porque.

3 -4 2
cof (D) = (—2 1 0)
-1 -1 1
PASO 3

Matriz Adjunta
3 -2

-1
Adj(D) = (—4 1 —1)
2 0 1

PASO 4
Matriz Inversa

3__ -1 __
‘_ 107 = — )AdJ(D)

3 F )
7
§|=1



13.5

Hallar, en caso de ser posible, las inversas de las siguientes matrices. En caso de no existir, indicar el porque.

det(E) =1

-5 =7

-3
2

rior
1

PASO 2 Matriz de Cofactores

Chi= (D) =1
Cio=(=1)'"2(0) =0
Ciz= (=1)'"3(0)=0
Cia=(=1)'"*(0) =0

C1= (—1)*"(3)=-3
Cz= (1?21 =1
Ca3= (—1)**3(0) =0
Coa= (—1D?*(0) =0

C31= (—1)3+1(11) = 11

Csr= (=1)%*2(2) = -2

C3s= (—1)**(1) =1
Cas= (—1)***(0) =0

Cyr= (—=1)**1(38) = —38

Car= D2 () =7
Caz= (=1)**3(2) = -2
C.=l-1""-1)=1

44

Matriz Trian-
gular Supe-

cof (E) =

1 0
-3 1
11 -2
—-38 7

PASO 3 Matriz Adjunta

Adj(E) =

1
0
0
0

-3 11
1 -2
0 1
0 0

PASO 4 Matriz Inversa

-1

~ det(E)

Adj(E)E™ 1 =

0 0
0 0
1 0
-2 1
—38
7
-2
1
1 -3 11
0 1 -2
0 0 1
0 0 0

—38
7
—2
1



136 a4 F € R3*3con F una matriz escalar.

p 00 Matriz Esca-
F={0 £ 0 lar
0 0 p
PASO 1

det|F|=Bpp=p> det(F) = 3 SiB #0 — 3IF!

PASO 2
Matriz de Cofactores
. 3+1|0 O] _
Cp= (—1)1+1 g g‘ = B2 Cp= (=1)2+1 8 §| — C,= ( 1) B 0‘—0
Cio= (=12 8 g‘ = Cap= (—=1)*"2 g §| = Cs= (=1)*" |€ 8| =0
—_(_ 2+3 ﬁ 0 _
Ci3= (—1)1+3 |8 €| =0 C23_( 1) 0 0‘_0 C33= (—=1)3*3 ﬁ g = 52

B2 0 0
cof (F) = ( 0 B? 0 )
0 0 p?
PASO 3 Matriz Adjunta

B> 0 0
Adj(F) = ( 0 p* 0 )
0 0 p?

PASO 4 Matriz Inversa

F~1= ! ———Adj(F)
det(F) Y
! 0 0
B
F'l=1|0 1 0
B
0 0 !
B



136 b G € R3*3con G una matriz diagonal.

a 0 0
G = (0 5 0)
0 0 vy

PASO 1
det|G|=aBy

PASO 2
Matriz de Cofactores

Cll — (_ 1)1+1 ﬁ

612 — (_ 1)1+2 0

0 Bl_g

013:(_ 1)1+3 o ol™

0 C
0 -}" B}‘ 21 ( 1)2+1
‘——0 —
0 vy Cyo= (_1)2+2

Coz= (— 1)2+3

o o

o ©OR

Matriz Dia-
gonal

_0|:0
Y
0|—cr
'}’_ Y
o) _
ol =0

Sia#0AL #0Ay #0—- 3671

0 O
C3= (=1)3* g 0 =0
+ 0
Cp=(-1) 2(3’ 0‘:0
a 0
C33= (—1)**3 0 ﬁ| =ap

py 0 0
cof(G)=( 0 ay O
0 0 ap
PASO 3 Matriz Adjunta

By O 0
Adj(G) = 0 ay O
0 0 ap

PASO 4 Matriz Inversa



14.1.a

A=(—42

det(A) =2
C=(-D"(-1)=-1
C12:( -1 )1+2(_ 2)=2
Cr1= (=1)>"*(3) = -3
Coo= (=1)*"2(4) = 4
corm=("5 %

adjlaj=(7!

1,01 —
ar=z5 7)

de

B=(; %) B'= ((1)

2

;Para qué valores de k € R, M? es una matriz simétrica? M es tal que

Cz@ :é) 4

BTC+D —4A71

(o 2 G 29+

(2 e+ 3
3 -G
M:(7_—|—2k [1])

4

=M

k
4

8

N-4G 7

)-2(5

2 —6

)

)

)

Guia

M+4 A '=B"C+D
k 4—

M? es una Matriz Simétrica

M2

=MM=(7+k 0)(7+k 0)

-2 1 -2 1

2 +k|?
M :(-—2((77:2)—2 (1)

Para que sea una Matriz Simétrica,
-2(7+k|-2=0
—2(7+k)=2
7+k=-1

k =-8




Ejercicios de la Guia

1) Hallar todos los valores de h € R para los cuales M

141 ' b SiM = PTiAP donde resulta una matriz antisimeétrica
_ _(h h+3
P=(2 01) A_(—3 0 )
det(P) = 1 M = (P~1A)P Resuelvo el Sistema
éP es urrpl\:ezr;z Ortogonal? M= [(_01 é) (_hg h—[i]— 3)] ([1] —01) —h }?23323
— _ (-3 0 0 -1
(2 01) _01' é): é 2) M= (—h —h — 3) (1 0 ) Solucién

Como P es una Matriz Ortog
onal, entonces

pT=p"!

P_lz(—o1 (1))

M es una Matriz Antisimétrica

M es una Matriz Anti-
simétrica para h=0




14.1.b
P=(1 o)

det(P) =1
¢ P es una Matriz Ortogonal?

PPT =1

0 -1 0=1 1 0
G )G 1)
Como P es una Matriz Ortog
onal, entonces

pT=p"!

P_lz(—o1 (1))

SiM = P~YAP donde

de

Guia

ii) M resulta una matriz no inversible.

A:(h h+3)

= (P1A)P
M= [( L o)
M= (:2 —ho—
M= (_ho_ 3 2

(& 901G
)G )
)

o)

M es no inversible siy
solo si:
det(M) =0-—-

det(M)=h.0—3(—h—3)
det(M)=3(h+3)

M es una Matriz no in-
versible para h=-3



151 Sea A € R™ " inversible,

AeR""
3471 det|A]#0

A2 +2A—-81=0

A-1=1A 21
T 8( + 21I)

1
tal que A% + 24 — 81 = 0 demostrar que A~1 = g (A + 21)

D

Partimos de la Hipotesis

A +2A—-81=0

AA+2A -8 =0 como3A™!

(A.A+2A-81).A"'=(0).A™" post—multiplico miembro a miembro

A.A.A"4+2A.A'—81.A"'=0.A"" Distributiva

A.I+21-8A'=0 por definicion de matriz inversa.

—8A '=—A-21

AT ==(A+2I)

[




15.2 Sea A una matriz cuadrada de orden n, no singular (inversible) que verifica la siguiente 1gualdad:

aA? + bA + cI = 0 donde a,b y ¢ son nimeros reales con ¢ # 0. Hallar los niimeros Ay u para los cuales se
verifica que:

A1 =24 + ul

Partimos de la expresion Comparamos ambas expresiones

2 = —a —b
aA -+ bA+cl =0 a4-1 =1 2%, 424,
aAA+bA+cl =0 como3a ¢ ¢
-1 -1 -1_ -1
GAAA+DAAHCT A'=0AT 4o 7l < [l
aAl + bl + ¢ =0
c = —adl — bl c*0 Conclusion:

A=A, Th a=_94 Mz‘_b
C C C c
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